



担心房价“天天向上”，准购房者再度恐慌。专家否定楼市“脱缰”可能——

# “房价暴涨没有实现基础”

□地产评论员 洪潇

过了个大年，房价又“涨”了。  
春节七天，上海楼市的成交均价较去年增长了四成有余。

易居&佑威联合研究中心监控数据显示，去年12月商品住宅均价为21943元/平方米，今年1月则攀升到23070元/平方米，而截至发稿时，2月的均价已站上了24174元/平方米的高点。

楼市又要回到目攀高的疯狂时代吗？

外企工作的范小姐来沪四年，不着急结婚的她春节回家跟父母借了买房钱。“房价一直喊涨，同事和家人都劝我赶紧买，年前看好了这套，说好过完年付首付，售楼员告诉我年后还有得涨。”

春节假期过后第三天，《新民楼市》在几个楼盘的售楼处已经看到不少市民前来洽谈。嘉定某楼盘售楼员介绍说，短短几天接待的购房者已快恢复到节前水平了，其中不少确有购买意向。

像范小姐这样受涨价预期刺激，决定立即买房的案例并非个别。实际上，掺杂有恐慌情绪在内的购房行为从去年楼市翘尾时便已出现。春节期间成交均价数字的大幅上扬，让购房者更加恐慌。

## 均价数字被误读

去年年底楼市翘尾，价格随成交量一路上涨。这一段时间，宝山、嘉定等刚需供应集中区域，竞争激烈，价格变化小；改善性中高端上市成交变活跃。“中高端项目集中入市，短期内会导致上海市商品住宅成交均价结构性上涨。”德佑地产研究总监陆骑麟称。

从上周上海新建住宅成交数据可以看出，升级改善购买占新建商品住宅购房者中绝对比例，春节期间上海市成交面积排名前十的楼盘中有4个均价在35000元/平方米以上。

佑威机构执行董事黄志坚表示，均价的明显上升主因是中高端成交的比重较前期明显上升，其次才是部分低端刚需产品的涨价因素。

搜狐数据监控中心统计，春节期间全市有项目签约的11个区县中，



2013年2月18日上午10点，普陀区房屋交易中心里已经有不少前来办理购房手续的市民在排队。大厅中央的叫号屏幕不停闪烁着，每个窗口前都有一家三、四口人在办理业务。假期后前2天上海全市共成交380套房屋，总签约面积为3.3万平方米。

浦东、杨浦、闵行、长宁、普陀5个区以中高端房源为市场主体，成交均价在3万元/平方米以上，从而带动全市均价较往年出现大幅反弹，仅比2010年同期略低。

宝华地产总经理杨健称，随着经济增长平稳，调控2年后市场逐渐消化，同比2011年时的低谷，成交量爆发，价格增长是正常的。

购房者应当科学分析房价，全面考虑各个区域不同类型产品的实际状况。去年下半年中高端市场成交变活跃，该类产品价格起点高是导致均价上升的重要原因。

## 推盘高峰平价为主

据业内人士观察，继春节零开盘后，2月底3月初将迎来供应量的集体回升。

杨健透露，业内3月将出现推盘小高峰，很多房企准备抓紧下个月大力推盘。

上海搜房数据监控中心统计，春节后预计将有13个住宅项目集中入市，2月底纯新盘开盘量上升显著。

从开发商定价角度来讲，当前小幅优惠小幅促销的“平价”策略成为市场主流和趋势，今年上半年仍然会保持这样的趋势。

笔者连线了部分3月份将推新盘的售楼处，结果调查的10个楼盘基本都没有涨价，其中几个节

前搞活动的楼盘还将一直有优惠政策。

位于前滩的某楼盘去年12月底开盘，3月将推出剩下50套房源。楼盘负责人告诉《新民楼市》，尽管目前价格比开盘时高，但3月基本不会再涨，同时1月底开始的优惠活动也将继续下去。

对于不希望出现价格暴涨，开发商解释说，一方面是害怕调控加码；另一方面会打击到市场后期的发展，企业未来新项目再建会更难。

一家新进上海的开发商，4月将在嘉定推出首个项目。项目负责人对《新民楼市》表示，他们的利润期待值在15%—20%左右，保持每年2%—5%的增利即可。

同策咨询研究中心总监张宏伟认为，在以坚持调控为主线的市场背景下，开发商单纯靠涨价很难大幅提高利润。在2013年开发企业还应延续“以价换量”的方式，根据不同阶段里政策的变化，走一步看一步。“回笼”资金再拿地，以“换仓”谋求下一轮市场的发展机会，才能争取利润最大化。

## 未来房价小幅上涨

多数受访业内人士都否定了房价暴涨的可能。

易居地产研究院发展所所长李战军指出，未来一年里，不同城

市、企业、项目将出现冰火两重天景象。其中一二线城市交易量持续回暖，“暴涨论”最近的可能是个别一线城市的部分优势区域，其房价或出现较大增长，但不超过20%—40%，仍然不算暴涨。

中原物业顾问有限公司研究总监宋会雍称，在资金面和产品供求限制等因素影响下，房价难以大幅走高。虽然市场成交回暖，但大部分企业整体资金链仍然紧张，大幅调价的底气不足。

而市场持续回暖，刚性需求持续释放，改善型需求活跃入市仍可能推动房价有限上涨。

近日多家研究机构均发布报告预测2013年房价将上涨7%—10%。易居研究员称，近3年来全国房价增长都与GDP增长速度相符，十二五期间预期GDP增长速度7.5%，结合历年房价涨幅幅度，今年房价上升10%以内不算过高。

张宏伟认为，在市场回暖大趋势下，房价不可能重回大幅降价的市场环境。2013年“自住+改善”两股市场力量将共同助推整个市场基本面好转。进一步影响未来房价向小幅上涨的道路迈进。

李战军表示，“调控是‘坚持’而非‘加强’，购房者不要一味等待更严厉的手段打压房价；上半年市场向好，价格正常上升不可逆转。”

## 观点 大交锋

三月，关于房价的争论甚嚣尘上，专家大腕的争论几乎成了每日一例会。事实上，不管是数据还是感受，从2012年到今天，房价确实在不温不火的上涨。但涨还是不涨，小涨还是暴涨，这是两个不同的问题。

## 房价是涨还是跌？

■华远地产董事长任志强：

3月房价一定会暴涨。我是根据投资增长的下降和土地供应情况得出的结论。现有的库存量在3月份以前基本上消化得差不多了，而新的供应没有看到，下一轮房价上涨将很快出现。

■经济学家茅于轼：

中国经济增速放缓，GDP在往下掉，挤掉房地产泡沫的话，“房价降50%都不止”。眼看房价要掉了，落价的东西买它干嘛？

## 最终受益者是谁？

■全国房地产经理人联盟副秘书长陈宝存：

房价翻番，收入翻番，最大的受益者是购房已经还房贷的所谓房奴，压力减一半。

■华远地产董事长任志强：

房地产一定是经济支柱，在地方财政收入中，房地产税收占17%—20%左右，土地收入在财政收入的占比更高。

■北京市副市长陈刚：

“不要被开发商‘忽悠’了”“老百姓不要被开发商制造的气氛改变预期。”

相关链接：国务院20日召开常务会议，研究部署继续做好房地产市场调控工作。会议确定，坚决抑制投机投资性购房，严格执行商品住房限购措施，扩大个人住房房产税改革试点范围，进一步完善住房供应体系。

## 调控早观察

# 调控加码风声正紧

## 风声1

### 二套房贷首付七成

春节前网上传出“一线城市将停贷二套房”的传言；本月19日，又有微博称，“调控待选方案有2种，‘二套房七成首付+贷款利率为基准利率的1.3倍(原为1.1倍)’。”

※反应：信贷收紧消息传出，地产股集体重挫。由之后各方对国内一线城市的调查和从各银行的信贷部情况了解，目前房贷政策和春节前相比没有明显变化，银行未接到关于二套房贷调整通知。

## 风声2

### 商品房批准预售放缓

在调控加严呼声纷指购房方的同时，有媒体报道称有关部门将针对供应方加强交易环境的管控。上半年一线城市可能放缓新房预售证的审批节奏并减少审批的房屋套数。

※反应：上海市住房保障和房屋管理局明确否定了这一说法。开发企业方面同时表示，在申请项目预售证时，也并未听说申请时间会延长。

## 风声3

### 多地收紧公积金政策

部分二三线城市近期传出收紧公积金政策。江苏昆山、浙江金华以及广东东莞等城市先后发布了下调住房公积金贷款政策的通知，虽然消息目前不涉及一线城市，但是不排除后期一线城市会加入收紧公积金的行列。

※反应：上海市公积金管理中心相关负责人表示，上海暂时还没有改变公积金贷款政策的计划。目前并无部门证实各地收紧公积金政策与调控加码之间有直接关系。

## 业内点评

虽然整体楼市逐步回升，但依然在可控范围内，短期市场相对稳定，如房价涨幅过快，不排除政府加强调控的可能。目前来看，后市如出台政策干预，针对信贷方面的可能性依然存在。而如批准预售放缓，供应量的急剧减少，在预期房价上涨的情况下，恐引发购房者恐慌性抢购，造成适得其反的效果。所以批准预售放缓的可能性很小。

——德佑地产研究主任陆骑麟